

国务院成立江西新余佳乐苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故调查组

新华社北京1月26日电 1月24日15时30分许，江西省新余市渝水区佳乐苑临街店铺发生特别重大火灾事故，造成39人死亡、9人受伤。为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照李强总理等中央领导同志批示要求，根据国家有关法律法规规定，国务院成立调查组，由应急管理部牵头，公安部、全国总工会、国家消防救援局、江西省人民政府等相关方面参加，对江西新余佳乐苑临

街店铺“1·24”特别重大火灾事故进行调查。

1月26日下午，国务院调查组在新余召开第一次全体会议。调查组组长、应急管理部副部长宋元明通报调查安排、提出工作要求。

会议强调，事故调查工作要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不

放过”的原则，尽快查明事故原因，客观精准认定责任，依法严肃追责问责。会议要求地方政府深刻吸取事故教训，压紧压实安全责任，迅速开展“九小场所”消防安全隐患排查整治，举一反三加强岁末年初安全防范，坚决遏制各类安全事故多发连发势头。

国务院调查组全体成员，中央纪委国家监委有关部门负责同志，江西省、新余市有关负责同志出席会议。

江西新余“1·24”特大火灾事故追踪

事故场所通道狭窄 内部布局复杂

1月24日下午，江西新余市渝水区一临街店铺发生火灾，导致39人遇难，9人受伤。

火灾事故为何发生？短时间内为何造成重大伤亡？遇难人员大多在二楼，为何逃生受阻？记者在事故现场进行了走访。

违规动火施工酿出特大事故

1月25日上午，新余市召开新闻发布会，通报“1·24”特大火灾事故情况。此次事故原因已初步查明，失火建筑地下一层进行冷库装修过程中，施工人员违规动火施工造成起火。

记者现场走访发现，着火的建筑一共有三层，地下一层为冷库，一楼是网吧，二楼是培训机构和宾馆。事发前几天，冷库正在施工，附近居民看到有大量泡沫板运到店内。

现场救援人员告诉记者，事故发生时，施工人员正在对地下一层进行施工，电焊切割过程中导致泡沫板起火。事故发生后，新余市消防支队共搜救出48人，其中39人遇难、9人送医救治。据介绍，被困人员主要是参加教育咨询培训

的学生和住宿旅客。目前，已有12名相关责任人员在接受公安机关调查。

有业内人士表示，尽管电焊施工属于特种行业，但是技术门槛低，工人自己买一套设备就可以进行电焊作业；再加上电焊作业从业人员素质参差不齐，缺乏必备的安全意识和技能，增加了引发火灾风险。

“刺鼻浓烟闻几秒便感觉发晕”

记者采访了解到，火灾发生后，地下一层因违规动火引燃泡沫板而产生的大量有毒浓烟，通过楼道涌入二楼导致人员被困。

记者在二楼现场看到，这里没有明显的过火痕迹，一些桌面上落有因浓烟造成的黑色灰尘。一名从一楼网吧逃离的男子告诉记者，现场散发出滚滚浓烟，气味异常刺鼻，只闻了几秒钟便感觉脑袋发晕。

家住附近的一名居民表示，现场的火势并不大，但产生了很浓的黑烟。24日晚，记者在事故现场看到，临街多家店铺的大门和墙体被浓烟熏黑，空气里弥漫着一股烧焦的气味。

据了解，由泡沫板燃烧产生的黑色有毒浓烟能在短时间内造成人员窒息，这也是此次火灾事故在短时间内造成遇难人员多的直接原因。

“逃生通道”受阻 安全隐患突出

此次发生事故的是临街店铺。记者在现场看到，发生火灾的场所内通道狭窄逼仄，内部布局复杂，安全隐患突出。失火建筑的一层为联排商铺，二层被打通用作宾馆房间和培训场所，长约百余米的联排商铺中，只有两个进出口。

据一名现场目击者介绍，通往二楼的楼梯狭窄，仅能容纳两人通过，发生火灾时容易拥堵。在事故发生场所二楼，防盗窗有插销，在火灾浓烟弥漫的紧急情况下很难找到插销。

一名成功逃生者回忆说，事发时现场一片混乱，什么都看不见，所幸之前接受过安全培训，在黑暗中低着头、贴着墙、朝着光的方向走到门口，才得以逃离现场。受访救援人员认为，平时注重加强安全教育，增强消防安全意识，培训提升自救能力，在关键时刻往往能挽救生命。

据新华社

10位在韩志愿军烈士身份成功确认

近日，退役军人事务部发布最新在韩中国人民志愿军烈士寻亲成果，10位烈士身份已经确认。这是自2022年7月国家烈士遗骸DNA鉴定实验室成立以来，退役军人事务部首次对外发布在韩中国人民志愿军烈士遗骸鉴定成果。

确认身份的10位烈士中，林成旺、史万忠是2021年第八批迎回安葬的在韩中国人民志愿军烈士，陈汉官、索维亮、李延学、白存任、李仁松、王希颜、邱能庆、韦恒兰均为2020年第七批迎回安葬的在韩中国人民志愿军烈士。

近年来，退役军人事务部烈士遗骸搜寻鉴定中心深入开展遗物整理、辨识和分析，以印章等标注个人信息线索的遗物为重点，陆续发布烈士寻亲线索，发动社会各方面力量，共同找寻烈士亲属。

在此基础上，依托国家烈士遗骸DNA鉴定实验室，建成了国家烈士遗骸DNA数据库和烈士亲属DNA数据库，破解遗骸DNA身份识别难题，突破复杂亲缘关系鉴定等关键技术，已先后为20名烈士确认身份。

据了解，从2014年至今，我国已连续10年迎回十批938位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。为这些烈士确认身份、找到亲人，让他们从“无名”到“有名”、从“回国”到“回家”，不仅是烈士亲属跨越数十载的祈盼，也是全社会共同的心愿，更是党和国家对烈士的尊崇与铭记。

据新华社

检察机关依法对杜兆才涉嫌受贿案提起公诉

记者26日从最高人民检察院获悉，国家体育总局原党组成员、副局长杜兆才涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院依法指定，由湖北省武汉市人民检察院审查起诉。近日，武汉市人民检察院已向武汉市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人杜兆才享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：杜兆才利用担任国家体育总局田径运动管理中心党委书记、主任，中国田径协会副主席、秘书长，国家体育总局党组成员、局长助理、副局长，中国足球协会党委书记、副主席等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

据新华社

中国一公民在檀香山遭袭

据中国驻洛杉矶总领馆消息，当地时间23日晚，一名中国公民在美国夏威夷州檀香山市区街道被泼化学液体，严重受伤后入院治疗。中方已向夏威夷州政府提出交涉，要求全力协调救治伤者，敦促警方加紧侦办案件。

据总领馆介绍，中国驻洛杉矶总领事郭少春获悉案件后第一时间向夏威夷州政府负责人提出交涉，对案件的发生表示高度关切，强烈谴责凶手残忍不法行为，要求夏威夷州政府全力协调救治受伤中国公民，敦促警方加紧侦办案件，尽快将凶手绳之以法，并查明其作案动机。

中国驻洛杉矶总领馆已派出工作组于24日紧急赶赴檀香山开展工作。目前，当地警方已立案，正在调查侦办。

据新华社

十年等待 金花绽放 郑当时

十年前，中国选手李娜在罗德·拉沃尔球场夺得澳大利亚网球公开赛女单冠军。十年后，新一代“金花”郑钦文将于27日晚现身同一片球场，征战职业生涯首个大满贯决赛，她将对阵有“重炮手”之称的卫冕冠军萨巴伦卡。

自去年捧起两座女子网球选手协会(WTA)巡回赛冠军，又突破性地闯进美网女单八强后，赛会12号种子郑钦文延续了良好竞技状态。第三次出征澳网正赛，这位00后“小花”的表现不负众望。

本届澳网期间，郑钦文也面对面见到了自己的童年偶像李娜，并从她身上汲取经验。“李娜告诉我，别想太多，打就行了。”郑钦文说。

郑钦文的决赛对手萨巴伦卡综合实力强悍。这位白俄罗斯女将不仅稳居世界第二，而且在卫冕之路上一盘未失。郑钦文和萨巴伦卡仅有一次交手记录，在去年美网四分之一决赛中，中国“金花”以1:6、4:6告负。

从打法上来看，两人在场上都是进攻型选手。郑钦文说：“萨巴伦卡是一位‘发球大炮’，也包括她的底线，基本上是属于现在女子网坛当中最重的球，没有之一。我也知道我面临的挑战。我肯定



1月25日，郑钦文庆祝胜利。新华社发

是需要好好准备，先把身体恢复放到第一位，然后把心态调整好，只能一分一分打，然后看看场上会怎么样了。”

做好自己，抓住机会，在“福地”如同“主场作战”的郑钦文，并非没有机会在现场中国球迷的助威中再创佳绩。

据新华社

封面连线

郑钦文启蒙教练：她从小就不服输

十年间，种子发芽、成长，枝繁叶茂。郑钦文从屏幕外的小女孩，成长为站到大满贯赛事中央球场的明星。

现在，21岁的郑钦文来到了距离那座奖杯咫尺之遥的地方。1月26日，华西都市报、封面新闻记者电话采访了郑钦文的启蒙教练陈宏鸣，他夸赞说：“郑钦文比我教的其他学员更有韧劲。”

说起郑钦文小时候最大的性格特点，陈宏鸣直言：“她从小就是那种绝不认输的性格，不管对面站的是谁，都是拿出拼劲打。”一次青少年比赛中，从落后到追平，郑钦文在球场上大吼一声给自己壮胆，后面再也没让对手拿下过一局。

“她挺沉得住气，这点非常不错。”陈宏鸣说，“大多数运动员都有坚强的毅力，但郑钦文比我教的其他学员更有韧劲。明天(27日)我要和单位的同事一起看她的决赛，一起见证她的历史时刻！”

华西都市报-封面新闻见习记者 王一理